[Towotnta Aoyiouikov

MEeTPIKEC AVTIKEINEVOOTPAPOUC 2XeDiaoNC



H Métpnon oty Con pog

Or1 uerpnoeic Bpiokovral atnv Kapdid TTOAAWV CUCTHUATWY
mou ernpeadouv anuavtika tnv {wn uac
OIKovouIKa (TIuES, TTANBWPICUOS, XPNUATIOTHNPIAKOI
OEIKTEC)
Pavrap (avixveuon otoxwv)
larpika (xoAnortepivn, oakxapo, OEIKTEC aiuaroc),
BonBouv atn diIayvwaon mabnoswv/acOeveiwv
ATuoo@aipika (OEIKTEC pUTTAVONG, KAIPIKWY OUVONKwV)
Biounxavia aurokivitwyv (ITTITodUvVaun,KatavaAwon,
OTTOCTACEIG, KOUMTTEPIPOPAY»)
E¢etdlovTal SIOPKWS O€ AYWVEG QUTOKIVATWYV

AiXxwg pETPAROEIG Eival adUvaToV VA AEITOUPYNOEI I
TEXVOAoyia



[Towotnta Aoyiouikon

1ISO / IEC 9126

Functionality
Reliability
Usability
Efficiency
Maintainability
Portability



Tt etvar n perpnon...

"Measurement is the process by which humbers or
symbols are assigned to attributes of entities in the
real world in such a way as to describe them
according to clearly defined rules.” [Norman Fenton]

METpnon ovoudadeTal n dladikaoia KATA TNV OTToia Ol
apl1Buoi Kal Ta cUPBoAa ocuvdEovTal PE I010TNTEC
OVTOTNTWYV TOU TTPAYUATIKOU KOOUOU £T01I WOTE va TA
TTEPIYPAPOUV CUNPWVA JE auoTNPA KOBoPIoUEVOUC
KAVOVEC



Metpucec Aoyiopikov (1/6)

"You cannot control what you cannot measure” [Tom De
Marco]

"The degree to which you can express something in
numbers is the degree to which you really understand it."
[Lord Kelvin]

[la TNV TTapakoAouBnon, diaxeipion, TTOIOTIKA MEAETN KAl
BeATiwon OTMNOIOYAHIOTE 1exvIKoU £€pyou gival
ATTaPAITNTN N £VVOIQ TNG METPNONG

H eCaywyn HETPWYV Eival UTTOKEIMEVIKN (TT.X. agloAdynon
EAKUOTIKOTNTAG QUTOKIVATOU, TTOAUTTAOKOTNTAC AOYIOUIKOU)

5



Metpukec Aoyiouikov (2/6)

MeETpo: oooTikh €vOeicn apiBuou, dIaoTACEWY, XWPNTIKOTNTAG,
OYKOU KTA TTPOIOVTOG 1] d1adIKAaiag

Métpnon: Aladikagia UuTToAOYICUOU TOU PETPOU

MeTpikr): NoooTIKN €KTinON Tou BaBuou KaTtd Tov OTToio £va
oUOTNMO KATEXEI EVA XAPAKTNPIOTIKO

ApIBuOC AabBwv o€ éva TTpoypauua = Mérpo

2 UAAoyr) kal KatapETpnon AaBwv = Mérpnon

2UOXETIONOG AaBwV PE KATTOIO XAPAKTNPIOTIKO, TT.X. TTOIOTNTA
(tTrdvw atrdé 100 AaBn -> kakn 1ToI0TNTA, KATW aT11o 10 AGON =>
KAAN 1To10TNTA) = METPIKN



Metpukec Aoyiopikov (3/6)

Mia diadikaoia pETpnong TTePIAaPPBAVEL TIC
OPAOCTNPIOTNTEC:

Alatuttwon (KaBoplouog HETPIKWV)
2UA\oYN (ZUYKEVTPWON OEDOUEVWV)
AvaAuon (YTTOAOYIOPOC HETPIKWYV)
Epunveia (ACioAoynon YHETPIKWYV)
Avadpaon (2uoTtdoeig yia BeATiwon)



Metpucec Aoyiouikov (4/6)

Apxég AlatuTTwonNg MeTpIKWV:
O1 oTOXOI TWV PETPNOEWYV TTPETTEI VA KABOPIOTOUV TIPIV ATTO TN
oUAAoyI) OEQOUEVWIV
2.0PNG OPICHOC TWV PETPIKWYV
XpNAon METPIKWY TTPOCAPPOCHEVWY OTA TTPOIOVTA KAl TIG
d10dIKATIEC

Apx€ég ZuAhoyng & AvaAuong MeTpikwyv
Otrou gival duvatod n cuAoyn kal avaiuon Ba TTpETTEl va
QUTOMATOTIOIEITAI

XpAon agloTToTwyY OTATIOTIKWY TEXVIKWYV Yia diEpeUvnon
ECWTEPIKWYV KAl ECWTEPIKWY XAPAKTNPIOTIKWYV (TT.X.
OUOXETIOPOG TTOAUTTAOKOTNTAG KAl aplBuou Aabwv)

['la KAOE PETPIKN Oa TTPETTEI va ETTIOIWKETAI O KABOPIOUOS
OUYKEKPIMEVWV KAVOVWY EPMUNVEIAG



Metpikeg Aoyiouukov (5/6)
H 1davikr) yeTpIKn Ba TTPETTEN Va gival:

ATTAN Kal uTToAOYioIuN

Eutreipika kai 01a100NTIKA TTEIOTIKNA

2 UVETTNC KAl AVTIKEIUEVIKI)

2 UVETTNC WG TTPOC TN Xpron jovadwyv
AvecdpTtnTn atrd TN YAwooa
Ouo1a0TIKOG uNXaviIouog avadpaong



Metpukec Aoyiopikov (6/6)

"Validation of a software measure is the process of

ensuring that the measure is a proper numerical
characterisation of the claimed attribute; this means

showing that the representation condition is
satisfied.” [Norman Fenton]

Mia péTpnon €ival «kKaAf» 6Tav N apIOuNTIKA TNG TIWN
XapaKTNEIZEl uE aKPIBEIa TNV CUYKEKPIMEVN 1010TNTA
TOU QVTIKEIMEVOU
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Koatnyoplomoinon LETPOV AOYIGLUUKOD

Algpyacieg, OUAOYEC OXET. OPACTNPIOTHTWY AOYIOHIKOU
MpoidvTta, TTapdywya atro dIEPYATiEC

Moépol, TTou atrairouvral Ao pia dpaocTnEIOTNTA
dlepyaaiag

2.€ KAOE kKaTnyopia dIaKPIVOUNE TA XapaKTNPIOTIKA:
EcwTtepika, peTpouv Tnv idla Tn Karnyopia (Try.
epapuoyn)

ESWTEPIKA, HETPOUV TTWG N KATNYOPIa OXETICETAI UE TO
TEPIBAAAOV, ONA. TNV CUUTTEPIPOPA TNG (EKTEAEDON
EQAPUOYNG)
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Koatnyopieg - Xapoaktnplotiko

lpoiovra | Eowrepika Eéwrepika

2xediaon | Méyebog, [MoioTNTA,
grTavayp/on, TTOAUTTAOKOTNTA,

Kodikac | OUGEUEN, ouvoxn ouvTNPENCINATNTA
'pappeg kwoIka | AgomoTia, uxpnoTia,
L00) SiopOU | qumpnopor

Aigpyacis | Xpovog, rpooTtrabeia, | KooTtog, otabepdtnta

S ap. AaBwv

"EAgyX0C

l16poi MéyeBog, etTitredo [MapaywyikoTnTa,

Opadeg

eTTIKOIVWViag, doun

TToI0TNTA
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MetTpikeg peyEboug

Size of the software produced
LOC - Lines Of Code
KLOC - 1000 Lines Of Code

SLOC — Statement Lines of Code (ignore
whitespace)
Typical Measures:

Errors/KLOC, Defects/KLOC, Cost/LOC,
Documentation Pages/KLOC
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Metpikec LOC

Easy to use
Easy to compute

Language & programmer dependent
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METPIKEC TOAVTAOKOTNTOGC

_OC - a function of complexity
_anguage and programmer dependent
Halstead’s Software Science (entropy
measures)

n, - number of distinct operators

n, - number of distinct operands

N, - total number of operators

N, - total number of operands
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ITapdoerypa

if (k < 2)
{
if (k > 3)
X = x*k;
}

Distinct operators: if (){}><=";
Distinct operands: k 2 3 x

n, =10

n, =4

N,=13

N,=7
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Halstead’s Metrics

Amenable to experimental verification [1970s]

Program length: N =N, + N,
Program vocabulary: n=n, + n,

Estimated length: \J = n, log, n, + n, log, n,
Close estimate of length for well structured programs

Purity ratio: PR =N/N
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IToALTAOKOTNTA TTPOYPALLUOTOC

Volume: V =N log, n

Number of bits to provide a unique designator for each of the
n items in the program vocabulary.

Difficulty

T F"Ir'rg-
D= — x

2 o

Program effort: E=D*V
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Object — Oriented Metrics

Chidamber & Kemerer (1991): lNpdTeivav TNV TpwTn
OOUITA AVTIKEIMEVOOTPAPWY METPIKWYV

APKETEC TTAPAAAQYEC OTN CUVEXEID

BaoikEéc Katnyopiec MeTpikwv:
[oAuttAokornracg
KAnpovouikornrac
MeyéBouc
2U0leuénc
2UvoxN¢g
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[ToAvmAoxotnTa (1/2)

O apIOuUOC TwV PEBOOWYV Kal N TTOAUTTAOKOTNTA TWV JEBOdWYV
MIOG KAGQONG, €ival eVOEIKTIKA TOU TTOOOG XPOVOC Kal TTPOCTTIABEIa
XPEIAdeTal yia TV avaATITuén Kai Tnv ouvtipnon tng.

000 peyaAuTepog gival 0 apIBuog Twv PeBOdWYV HIag KAGong
TOOO PEYOAUTEPN €ival N €CAPTNON TWV «TTAIDIWV» TNG ATTO
QUTAV.

O1 KAAOoEIG JE JEYAAO apIBuo peEBODWY, TTIBavVOTNTA OTOXEUOUV
0€ OUYKEKPIMEVOUG TUTTOUG EQAPPOYWYV KOl PEIWVETAI N
mOavoTnTa £TTAVAXPNCINOTTOINONS TOUG.
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[ToAvmtAoxkotnTa (2/2)

TPEIC METPIKEC TTOAUTTAOKOTNTAC

Cyclomatic Complexity (CC), TToAuTTAOKOTNTO
ueEBOdOU

Weighted Method per Class 1 (WMPC1),
ITOAUTTAOKOTNTA KAGONC

Weighted Method per Class 2 (WMPC?2),
ITOAUTTAOKOTNTA KAGONC

Response for Class (RFC),
ITOAUTTAOKOTHTA KAQONC
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Cyclomatic Complexity

ATTO TIC TTaAQIOTEPEC HETPIKEC, McGabe [1976]

AvaTtrapIioTa TNV YVWAOTIKN TTOAUTTAOKOTNTA TNG KAAONG.
MeTpa 10 TTARO0C TWV TTIBAVWY PJOVOTIATIWY O€ £VAG
aAyop10uo uttoAoyilovTag TIC DIAKPITEG TTEPIOXEC TOU
dlaypapuaTog pong, dnAadr) Twv aplBuo Twy if, for kai
while oTo0 cwua TG PEBODOU.

YT1roAoyiletal atrd 1o dlIAypaAupa EAEYXOU pONG
CC =L-N+2

L: number of links in the control flow graph
N:number of nodes in the control flow graph
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Cyclomatic Complexity
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Cyclomatic Complexity

Set of independent paths through the graph
(basis set)

V(G)=E-N+2
E is the number of flow graph edges
N is the number of nodes

V(G)=P +1
P is the number of predicate nodes
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Example

1 = 0y
1 while (i<n-1) do
7 =1 + 1;
2 while (3j<n) do
3 1f A[1]<A[7]]
4 swap (A[1],
5 end doy;
o 1=1+1;
/7 end do;

then

AlJ1);
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Flow Graph




Computing V(G)

VG)=9-7+2=4
V(G)=3+1=4
Basis Set

1
1
1
1

,

,2,06,1,7
,2,3,4,5,2,6,1,7
,2,3,9,2,6,1, 7
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class Company {
Employee* emp[4];
public:
void setEmployee(Employee™ e,int a) {emp[a]=e;}
void printAll() {
for (int i=0;i<4;i++) {
cout<<" Name = "<<empl[i]->getName();
cout<<" Type Of Employment = "<<empli]->getEmpType();
cout<<" Type Of Payment = "<<empli]->getPayType();
empli]->calcSalary();
cout<<end!I;
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setEmployee CC 1
printAll CC 2
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Weighted Method per Class 1

MeTpael TNV TTOAUTTAOKOTNTA Miag KAAoNG, UE Baon TNV
TTOAUTTAOKOTNTA TWV PEBODdWV TNG.

H 1ToAUTTAOKOTNTA TWV HEBODWV PETPIETAI PUE XPrON TNG
CC.

Q¢ WMPC1 uiag kKAdong opietal weg 0 JEOOG 0p0G I TO
aBpoiopa Twv CC 6AwvV TNG TV HEBODWV.

2.Tn dladikaaoia dev TTepIAauBavovTtal uEBodol TTou
KAnpovououvTal atrd UTTEPKAQCEIC.
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class Company {
Employee* emp[4];
public:
void setEmployee(Employee™ e,int a) {emp[a]=e;}
void printAll() {
for (int i=0;i<4;i++) {
cout<<" Name = "<<empl[i]->getName();
cout<<" Type Of Employment = "<<empli]->getEmpType();
cout<<" Type Of Payment = "<<empli]->getPayType();
empli]->calcSalary();
cout<<end!I;

}
}
X

WMPC=1.5
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Weighted Method per Class 2

H ouykekpiuévn METPIKA BaagileTal oTnv UuTTO0£0N OTI MIA
KAQON ME TTEPICOOTEPEC HEBODOOUG ATTO Hia AAAN gival TTIo
ouveeTn.

EmitrAéov, Bewpei OTI pia uEBODOGC PE TTEPICTOTEPES
TTAPAMETPOUG ATTO MIa AAAN gival Kal TTI0 oUVOET.

H petpiki aBpoilel TIc ueBAdOUC Kal TIC TTAPANETPOUC TWV
MEBODWYV HIaG KAAONG.

2.Tn dladikaaoia dev TTepIAauBavovTtal uEBodol TTou
KAnpovououvTal atrd UTTEPKAQCEIC.
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Response for a Class (RFC)

Eival To oUvoAo Twv yeBOdWYV TTOU PTTOPOUV va
KAnBouv o€ amravrnon evog uNVUPOTOG TTPOC
QVTIKEIMEVO KAOQONC

“‘RFC = |RS| where RS is the response set for the class

*“Response set of an object = { set of all methods that can
be invoked in response to a message to the object }”
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RFC example 1

public class A {
private B aB;
public void methodAl () {
return aB.methodBl () ;
}
public void methodA2 (C aC) {
return aC.methodCl1 () ;

}
RS = { methodA1, methodA2, methodB1, methodC1}

35



RFC example 2

public class A {
private B aB;
public void methodAl () {
return aB.methodBl () ;
}
public void methodA2 () {
return aB.methodBl () ;

}

}
RS = { methodA1, methodA2, methodB1}

RS = { methodA1, methodA2, methodB1,
methodB1}?
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KAnpovouukotnto

AUO PETPIKEC KANPOVOMIKOTNTAG

Depth of Inheritance Tree (DIT)

Number of Child Classes (NOCC)
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Depth of Inheritance Tree

Ooo BabuTtepa cival yia KAaon oTtnv 1epapxia, 1600
MEYAAUTEPOCG €ival O apIOUOC TwV PEBOOWYV TTOU TTIBAVWY
VA KANPOVOEI, YEYOVOC TTou KAVEl DUOKOAN TNV TTPORAEWN
TNG CUMTTEPIPOPAC TNG.

MeyaAa dEVTpa KANPOVOUIKOTNTAG KOBIOTOUV HEYAAN
oXedIAOTIKN TTOAUTTAOKOTNTA, AauBavovTag utr oyn OTi
EMTTAEKOVTAI TTEPICOOTEPES HEOODOI KAl KAATEIG.

Ooo 1o Babia BpiokeTal yia KAGon oTnv IEpapyia 1600
MO PEYAAEC gival o1 TTIBAvVOTNTEG ETTAVAXPNOIPOTTOINONG
HEOW KANpOovOouNUEVWY HEBODWV.
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Depth of Inheritance Tree

o

g% DIT (C0)=0
DIT (C0’) =0
c1 co’ DIT (C1) =1
DIT (C2) = 2
- /(j DIT (C3)=3
2 DIT (C4) = 4

L

[

4




Number of Children

MeTpdel Tov apIOUO TwV KAAOEWV TTOU KANPOVOoPoUV TNV
KAGON UTro €CETOON.

Mn PNOEVIKN TIUN TNG METPIKAG GUVIOTA OTI N CUYKEKPIMEVN
KAQON £TTAVAXPNOIMOTTOIEITAL.

[MapoAa autd, n agaipeon TG KAAONG MTTOPEI va gival
@ETWYN AV UTTAPXOUV TTAPa TTOAAEC UTTOKAQOEIC.

EmimTAEov, UPNAEC TIMEG TNG METPIKNG DEixvouv OTI Ba

XPEIQOTEI AUCNMEVOC APIBPOG EAEyXWV Yia KABE KAGoN —
TTaioi.
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Meéyeboc

AUO UETPIKEC HeYEBOUC

Lines of Code (LOC): Metpa 1OV apIOuo TwV YPAMMNWY
KWOIKA. 2XOAIO KAl KEVEC YPAMMES OEV UTTOAOYiICovTal.

Number of Classes (NOC): MeT1pa Tov apiOuo Twv

KAQOEWV TOU OUCTNMATOG. YTTOAOYi(eTAl UOVO O€ ETTITTEQO
TTAKETOU 1] CUCTHMATOC.
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20Ceven (1/2)

Augnueva emitreda ouleugng cival aveTmiBuunTa
0€ OUOTNMOTA ATTOTEAOUUEVA ATTO UTTO-UOVAOEC
KOl aTTOTEAOUV TPOXOTTEDN OTNV
gTTavaxpnaoipgoTroinan.

O0o 110 avecapTnTo £ival Eva AVTIKEIMEVO TOOO
TTI0 EUKOAQ €TTAVAXPNCIMOTTOIEITAL.

Ooo 1o augnuévn eival n ouleucn METACU TWV
QVTIKEIMEVWYV EVOGC GUCTHMATOG, TOCO TTIO
guaiodnro cival og aAAayEC o€ dIAPOopPa PEPN TOU
oxediou. => AuOKOAOTEPN auvTAPNON.
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20Ceven (2/2)
TEooEPIC HETPIKEC OUCEUENG
Coupling Factor (CF), ouleuén oc smittedo ouoTnuarog

Coupling Between Objects (CBO), ouleucn o€ etitredo
KAQGONG

Fan Out (FO) , ouleucn o¢ etTitedo KAGONG

Fan In (FI) , ouleuén o¢ emTitredo KAAoNG
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Coupling Factor

YT1roAoyiletal uOvo o€ €TTITTEOO CUOTAMOTOC
YT1roAoyiletal wg KAGoua

ApIBUNTAG €ival 0 apIBUOC TWV PN KANPOVONOUUEVWYV
ouleUCewVv.

[TapovouaoTAG €ival 0 JEYIOTOC apIOUOC TTBavwy
ouleUcewv OTO CUOTNUA.
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Coupling Between Objects

MeTpdel Tov apiBUO TwV KAAOEWV HE TIG OTTOIEC OUVOEETAI [IA
KAdon.
Class A

Class B

B::lin]:—}setl{}

Class C

class A clazs B class C TTTmmees -
| { [
void create_linkivoid) ; pubdic: puhblic:

i static C *link ; void set{void) ;
B::link-=seu) s |
|

} -
.].. |




Fan Out — Fan In

KaBe cuax£Tion TTou AdpBAveTe UTTOYN OTOV UTTOAOYIOUO TNG
CBO ptropei va «€pxetai» A va «Peuyem» atrd TNV KAAon.

O apIOUOC TWV AKUWYV TTOU PEUYOUV ATTO Hia KAGon
ovopadletal Fan-Out

O apIOUOC TWV AKUWYV TTOU KATAAAYOUV O€ Jia KAGON
ovopaderal Fan-In

MeyaAo Fan-Out => H kAaon dev givar Autdpkng

MeyaAo Fan-In => H kKAdon mTapExel peyaAn Asiroupyikotnta
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class Company {
Employee* emp[4];
public:
void setEmployee(Employee™ e,int a) {emp[a]=e;}
void printAll() {
for (int i=0;i<4;i++) {
cout<<" Name = "<<empl[i]->getName();
cout<<" Type Of Employment = "<<empli]->getEmpType();
cout<<" Type Of Payment = "<<empli]->getPayType();
empli]->calcSalary();
cout<<end!I;
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Fl
FO
CBO
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2 0VOYN

H ouvoxn Twv pebddwyv o€ pia KAAaon gival emBuunTr atro
TV OTIYUNA TTOU TTPOWOEI TV EVOUAGKWON,.

H éAAeipn ouvoxng utrodnAwvel 011 N KAGon mmlavwg va
TTPETTEI VA OIACTTACTEI O€ OUO I TTEPICCOTEPES KAATEIC.

H éAAe1pn ouvoxng augavel TNV TTOAUTTAOKOTNTA Kal TNV
mOavoTnTa EUPAvIoNG AaBwv KATtd TNV avaTtTugn.

Tpeigc MeTPIKEC ZUVOXNG:
Lack Of Cohesion of Methods 1 (LOCOM?1)
Lack Of Cohesion of Methods 2 (LOCOM?2)
Lack Of Cohesion of Methods 3 (LOCOMS3)
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[.ack of Cohesion of Methods 1

Oewpoupe pia kAaon C pe yebodoug My, M,, . . ., M,

‘Eotw {I;} TO auvoAo Twv peTaBAnTwY TTOU XPNOIKJOTTOIOUVTAI ATTO TN
MEBOOO M.

Ymapyouv n tétoia auvoAa: {1}, {L.}, . . ., {1}

P={1,1)|I,n1,=2
0={1,1,)1,n1, 22
_IA=lal i [Pl>|0

0 otherwise

LCOM
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public PersonDetails {

private String firstname;

private String surname;

private String street;

private String city;

public PersonDetails() {} M ={}
public setName(String f, String s) { //12 = { firsthame, surname }
firsthname =f; surname = s;

}

public setAddress(String st, String ¢c) { //I3 = { street, city }
street = st; city = c;

}

public void printAddress() { /114 = { street, city }
System.out.printin( street);

System.out.printin( city);

}

public void printName() { /15 = { firstname, surname }
System.out.printin( firsthame + " " + surname);

}

}
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Pair (m;, m;)

t-nll.‘.-‘:l
N

PersonDetails, setName
PersonDetails, setAddress
PersonDetails, printAddress

PersonDetails, printName

setName, setAddress
setName, printAddress
setName, printName
setAddress, printAddress

5 o & & & ©

{__firstname,_surname}

{_street, _city}

setAddress, printName i,
printAddress, printName @
LCOM 8

ignoring constructor 4
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class Company {
Employee* emp[4];
public:
void setEmployee(Employee™ e,int a) {emp[a]=e;}
void printAll() {
for (int i=0;i<4;i++) {
cout<<" Name = "<<empl[i]->getName();
cout<<" Type Of Employment = "<<empli]->getEmpType();
cout<<" Type Of Payment = "<<empli]->getPayType();
empli]->calcSalary();
cout<<end!I;
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setEmployee - printAll

LCOM

1}
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[Lack of Cohesion of Methods 2

Oewpoupe yia kAaon C pe m yebodoug M, M, . . ., M
KdaBe pEBodog trpoatreAadel a 1I010TNTEG, A, A, . . L A

‘Eotw a(M,) = 0 apiBuog Twv IDI0TATWY TTOU TTPOCTTEAAETAI ATTO
TNV NEBOOO M,

‘Eotw m(Ay) = 0 apIBuoGg Twv peBodwy tTou TTpocTreAAlouV TNV
1010TNTA A

> m(Ai)
LOCOM,=1-*-
mdad
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[Lack of Cohesion of Methods 3

Oewpoupe yia kAaon C pe m yebodoug M, M, . . ., M
KdaBe pEBodog trpoatreAadel a 1I010TNTEG, A, A, . . L A

‘Eotw a(M,) = 0 apiBuog Twv IDI0TATWY TTOU TTPOCTTEAAETAI ATTO
TNV NEBOOO M,

‘Eotw m(Ay) = 0 apIBuoGg Twv peBodwy tTou TTpocTreAAlouV TNV

1010TNTA A
4 a 3\
> m(4i)
=l

m

LOCOM 3 = > /




